

我国社会主义民主是维护人民根本利益的最广泛、最真实、最管用的民主。发展社会主义民主政治就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力,用制度体系保证人民当家作主。

国务院新闻办公室18日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。中央统战部、全国人大常委会办公厅、全国政协办公厅、国家民委有关负责人介绍“十四五”时期发展社会主义民主有关情况。

### 统一战线是全过程人民民主制度体系的重要方面

“统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝,是全过程人民民主制度体系的重要方面。”中央统战部副部长马利怀介绍,“十四五”时期,我们发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量的政治作用,正确处理一致性与多样性的关系,充分发扬民主,尊重包容差异,促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系更加和谐,为中国式现代化建设凝聚广泛智慧和力量。

中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,是我国社会主义民主政治的重要组成部分,是发展全过程人民民主的重要制度基础。

召开政党协商会议49次,有效凝聚共识,促进科学决策;各民主党派中央、全国工商联、无党派人士围绕10个主题开展重点考察调研,提出意见建议400余件……各民主党派围绕更好发挥参政党作用、不断加强自身建设、提高履职能力,始终同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起,共同致力于中国式现代化。”马利怀说。

### 人民代表大会制度为实行全过程人民民主提供制度和法治保障

人民代表大会制度作为我们国家的根本政治制度,是全过程人民民主的重要实践平台,也为实行全过程人民民主提供制度和法治保障。

“十四五”时期,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,人大工作取得新的成就,人民代表大会制度更加成熟、更加定型。”全国人大常委会副秘书长、办公厅研究室主任宋锐介绍,2021年3月以来,全国人大及其常委会制定法律35件、修改法律62件次,通过有关决定、决议34件,进一步健全国家治理体系、满足人民美好生活需要必备、维护国家安全所急的法律制度。

全国人大及其常委会坚持人民主体地位,不断健全完善吸纳民意、汇集民智的工作机制,夯实人大工作的民意基础。

宋锐介绍,2021年3月以来,共有127件次法律草案向社会征求意见,收到40多万人次提出的119万条意见建议,其中很多得到研究吸纳,体现在有关立法中。全国人大常委会法工委设立了54个基层立法联系点,发挥立法听取民意“直通车”作用,这也成为践行全过程人民民主的一个重要窗口。

### 人民政协广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量

人民政协是中国共产党把马克思列宁主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的伟大成果,是中国共产党领导各民主党派、无党派人士、人民团体和各族各界人士在政治制度上进行的伟大创造。

“十四届全国政协举办新任委员学习研讨班,委员专题学习研讨班6期,参学的委员达3624人次,届内将实现委员参学全覆盖。”全国政协副秘书长胡衡宇说,人民政协把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节,常态化开展政治培训、理论研究、委员读书,巩固团结奋斗的共同思想政治基础。

召开30场专题座谈会,覆盖10个专门委员会、34个界别,鼓励讲真话、建诤言、献良策,逐一听取538位政协委员的意见和建议。全国政协党组成员每年同党外委员开展“一对一”谈心交流不少于30人次,了解思想动态、听取意见建议……胡衡宇表示,人民政协着力健全深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识的机制,培育政协协商民主文化,通过协商出办法、出共识、出感情、出团结。

### 国家民委不断推进中华民族共同体建设

“十四五”以来,国家民委紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识,推动新时代党的民族工作和民族地区各项事业高质量发展。

“我们多措并举助力民族地区更好融入新发展格局、实现高质量发展。2020年到2024年,五个自治区的地区生产总值总和从60129亿元增加到83766亿元。”国家民委副主任段毅君说。

深入实施兴边富民行动,不断满足各族人民对美好生活的向往。“十四五”期间,国家民委通过资金支持、产业引导、试点探索等多种方式,着力加快民族地区高质量发展,累计安排中央财政衔接推进乡村振兴补助资金(少数民族发展任务)371亿元,支持民族地区巩固拓展脱贫攻坚成果……

“通过以上举措,有力推动民族地区高质量发展和现代化建设,成为铸牢中华民族共同体意识的重要抓手。下一步,我们将进一步支持民族地区加快推动高质量发展,促进各民族共同富裕。”段毅君说。

新华社记者(新华社北京8月18日电)

# 践行全过程人民民主广泛凝聚智慧力量

——国新办发布会聚焦我国“十四五”时期社会主义民主建设成就



这是8月17日拍摄的闭幕式现场。当日,第12届世界运动会闭幕式在成都举行。

新华社记者 贝赫 摄

# 世运多样 世界多彩

## ——在精彩赛事中推动文明交流互鉴

### 世运为媒 交流互鉴

在成都世运会闭幕式上,佩鲁雷纳说:“感谢成都,你们创造了历史!”

成都创造了很多世运会的“第一次”——第一次举行火炬接力、开幕式上首次设主火炬、一些项目首次设立男女混合组别……国际世界运动会协会副主席汤姆·迪伦说:“成都世运会在赛事组织方面达到了卓越的标准,为这一体育盛事树立了新标杆。”

卓越的背后,是深得世界赞誉的“简约、安全、精彩”办赛理念。成都共启用27个现有和改造后的室内外场馆,其中18个利用既有场馆改造,9个依托湖泊公园等开放空间临时搭建。迪伦说,这是迄今为止最具可持续性的一届世运会。

本届世运会共有来自116个国家和地区的6679名运动员、随队官员和技术官员参加,参赛规模创世运会历史新高。55个国家和地区获得金牌,83个国家和地区的运动员登上领奖台,获奖国家和地区的数量也创下历届世运会之最。

成为“史上最好一届世运会”的同时,中国也从这届好玩新潮的国际体育盛会上获益良多。

棍网球、腰旗橄榄球、软式曲棍球……此次世运会中国队有不少项目都是首次参加,从零起步组建队伍,一上场就与世界强队过招,能拿到一分或赢得一场比赛,都是了不起的进步和宝贵经验。

赛场之外,小众项目的爱好者们从全国各地来到成都,看比赛、切磋技艺,顺便期待与“偶像”偶遇。在位于玉林街区的来福士广场,美国顶级飞盘选手甘农·布尔的到访,就让不大的小店瞬间成为见面会现场,大批爱好者从四面八方闻风赶来,听“大神”分享训练技巧。

借力世运会“东风”,众多小众运动正在加速走入中国校园。今年5月以来,成都市成华区在6所中小学开展了60场世运会项目体验;天河小学于2023年引入跑酷项目,目前校跑酷队已有100多名成员;金冬和成都一群体育老师则在2024年成立了中国大陆第一支浮士德球队,“学生们都挺喜欢这项运动”……

多样带来交流,交流孕育融合,融合产生进步。这些小众项目也正成为中外开展人文交流的纽带。

今年5月底,美国华盛顿州林肯中学女子腰旗橄榄球队到访成都外国语学校,与该校国际部野猫队开展了一场别开生面的腰旗橄榄球交流活动。成都外国语学校校长助理兼国际部主任郭莉说,此次活动不仅是体育竞技的切磋,更是文化交流的桥梁。

### 蓉城缤纷 气象万千

对美国男子跑酷自由式选手谢伊·鲁道夫来说,世运会就像是一场朋友圈的聚会。无论是不太会说英语的冠军、日本选手塙幡睦大,还是不参加这个项目的意大利选手安德里亚·康索里尼,以及中国队的富思达,都是他的好朋友。能交到那么多朋友,他认为“是这项运动最棒的部分之一”。

这就是世运会:不仅是一场体育盛会,更是一个促进文化交流和增进国际友谊的舞台。

中国攀岩选手龙见国夺冠后,向带伤参赛的美国选手沃森致敬,希望这位世界纪录保持者能早日巅峰归



8月17日,运动员在闭幕式上与本届世运会吉祥物“蜀宝”合影。

新华社记者 张丽芸 摄

来;日本女子壁球选手渡边聪美在决赛中面对争议性判罚,主动说明情况让对手得分,她相信“如果这种情况发生在玛丽(对手)身上,她也会承认的”;在团队飞盘比赛结束后,两队队员会隔站站立,肩搭肩围成一个圈,分享比赛感受,指出彼此不足……

坚持开放包容、互学互鉴。在成都世运会上,打破文化壁垒的一幕幕不仅在各个赛场上演,也延伸到赛场之外。

马步半蹲,扩胸沉肩,一手伸展拉弓似射雕……在成都世运会世运村B区,美国自由搏击教练奥斯汀·刘易斯正在学习中医传统功法“八段锦”。

“中国功夫好厉害!武术套路比赛很精彩!”刘易斯说,空闲时间,他几乎把所有武术项目都看了一遍,“学到了好多招”。

世运村B区非遗手作体验项目负责人刘引说:“我们每天会举办一个小时的免费巴蜀文化体验活动,打陀螺、跳皮筋、抖空竹……外国运动员很喜欢。”

如果统计运动员的心愿清单,“看大熊猫”一定会排在第一位。来自土耳其的自由搏击女将克伦奇是名铁杆熊猫迷,她接连购买了多批熊猫纪念品,还在比赛后戴上了熊猫发卡。

除了熊猫,异彩纷呈的巴蜀风土人情和地域文化,也让外国运动员大开眼界、流连忘返。

火上热搜的阿鲁巴队旗手蒂默曼斯坐上了边吃边逛的火锅巴士,他说“成都有着完全不一样的魅力”;加拿大软式曲棍球队队员艾达·梅·赫德森和队友们看展览、逛集市,还体验了一把汉服秀;在浮士德球赛场上,30多名瑞士球迷跟中国观众学会了喊“雄起”;印度武术选手纳玛塔·巴特拉则希望有机会去青城山“学一两招”……

在成都,以世运为窗,开放的中国呈现出万千气象。在这里,多元文化汇聚成共同文化,增进理解、凝聚共识,推动不同文明交流对话,和谐共生。

新华社记者 王恒志 董小红 许仕豪  
(新华社成都8月18日电)

# 湘西会战:胜利的曙光从雪峰山升起

湘西,巍巍群山,绵亘起伏。80年前,中国军民凭借雪峰山的有利地形,在此成功阻击侵华日军进犯,打赢了正面战场的“最后一战”——湘西会战,也称“雪峰山会战”。

“县城老百姓沉浸在胜利的狂欢中,街上满是庆祝的人群。”在湖南省怀化市芷江侗族自治县,中国人民抗日战争胜利受降纪念馆内,每当讲到牺牲惨烈的湘西会战结束两个月后日本宣布无条件投降,讲解员宋美娟总会激动不已。

时光倒回到抗日战争期间。当时,芷江是军事重镇,拥有盟军远东第二大军用机场。中美空军借此对侵华日军控制的铁路、公路以及水路运输线等进行空袭,破坏其兵力调度和后勤补给。

1945年4月至6月,已是强弩之末的侵华日军集结兵力,在湘西地区发动了一场以攻占芷江、打开大西南通道进而威逼重庆为目的的大规模进攻。中日双方在雪峰山展开会战,两军参战总兵力达28万余人,战线长达200余公里,以日军溃败告终。

“壮哉,英雄山!”怀化市军史专家梁厚高寻访湘西会战旧址时感慨,在研究历史的过程中,溆浦县境内的雪峰山战斗给他留下深刻印象。他说:“龙潭战役是湘

西会战的关键一战,对雪峰山的争夺又是龙潭战役中最激烈的战斗之一。”

据记载,一路日军向溆浦龙潭地区发起进攻,并攻占了前哨阵地雪峰山。为了收复这一战略支点,130多名中国官兵在两位农民的向导下,从山路迫近日军阵地,与日军展开一场生死搏杀。久攻不克、弹药消耗殆尽之际,当地群众用骡马及时驮来弹药。得到补给的中国军队再次发起冲锋,一举收复阵地,而120多名官兵也长眠于此。

硝烟散去,草木繁茂。为了缅怀将士们的英勇无畏,雪峰山被改称为英雄山。“援军到达时,阵地上只剩下7名中国官兵。”梁厚高说,“军民用血肉之躯收复雪峰山,让日军夺取芷江的企图彻底破灭。”

记者在溆浦县走访了解到,当年中共地下党员王勋华组建了青壮年参加的“龙潭农民自卫军”,其中100多人直接参加了与日军在青山界的战斗,200多人提供后勤支援,为抗击日军发挥了重要作用。湘西会战期间,民众也自发组织游击队等抗日武装,采取游击战、麻雀战、夜袭战等战法与日军作战。

在受降纪念馆内,美国飞虎队陈纳德将军亲手绘制的一幅水彩画吸引了许多游客的目光。画面中,手拿步枪的中国士兵在飞虎队员驾驶的战斗机掩护之下冲锋陷

阵,旁边标注有中英双语“并肩前进”。在湘西会战中,驻芷江的中美空军出动飞机2500多架次,歼敌数千人。“这是一次空地协同作战的成功典范,猛烈的轰炸给日军以毁灭性打击,迟滞了日军的攻势。”馆长吴建宏说。

1945年8月21日,侵华日军投降代表今井武夫在芷江向中国军民投降,并献交了在华兵力部署概要图,在记载着日军投降详细规定的备忘录上签字。历史在芷江翻开了崭新的一页。

8月的芷江天高云阔,奔腾的江水泛着银光,始建于明朝的龙津风雨桥静卧河上。小城的人们在桥上摇扇纳凉,十分惬意,摆摊的吆喝声此起彼伏。“湘西会战时,这座桥作为交通要道,被日军轰炸过很多次都没有被破坏。”芷江侗族自治县和平文化研究会副会长吴和平说,“它屡经洪水、战火侵袭考验,就像我们的民族,虽备受磨难却依旧傲然屹立。”

新华社记者 程济安 姚羽(新华社长沙8月18日电)

铭记历史 缅怀先烈